重庆市国土房管局印发关于进一步
加强国有土地上房屋征收工作的通知

渝国土房管〔2012〕589号
 
各区县（自治县）房屋征收部门：
    《重庆市国土房管局关于进一步加强国有土地上房屋征收工作的通知》已于2012年10月26日经市政府法制办审查登记，文号为渝文审〔2012〕46号，现印发给你们，请遵照执行。
 
 
 
重庆市国土房管局
                 2012年11月7日
 
 
重庆市国土房管局关于进一步
加强国有土地上房屋征收工作的通知
 
各区县（自治县）房屋征收部门：
    为进一步规范我市国有土地上房屋征收行为，依法有序地推进征收补偿安置工作，依据国务院《国有土地上房屋征收与补偿条例》（国务院令第590号）（以下简称条例）、《重庆市国有土地上房屋征收与补偿办法（暂行）》（渝办发〔2011〕123号）（以下简称办法）的规定，现就进一步加强我市国有土地上房屋征收管理工作的有关事项通知如下：
  一、实行征收计划管理。各区县（自治县）政府、北部新区管委会应按照《重庆市国土房管局关于规范年度征收计划编制的函》（渝国土房管函〔2011〕709号）的要求编制年度征收计划，报市政府审批后，由市国土房管局下达当年征收计划。各区县（自治县）应当按照计划下达的征收规模和项目实施征收。
   二、建立健全征收机构。根据《条例》和《办法》的规定，各区县（自治县）政府、北部新区管委会应当建立征收部门，并根据本地实际情况组建征收实施单位。尚未建立征收部门的，不得实施征收项目。
征收部门可委托征收实施单位负责具体事务性征收工作。委托应签订书面征收委托合同。
   三、进一步落实补偿资金和安置房源。征收决定之前，征收补偿资金必须足额到位；征收范围较大、被征收人户数较多的项目，应当保障补偿资金需求，制定项目实施与资金计划相吻合的工作方案。
   在下达征收决定之前，征收部门应当根据对被征收人和被征收房屋摸底调查的情况提供相应的安置房源。确需过渡安置的，补偿安置方案应当明确过渡方式和过渡方案；各区县（自治县）政府、北部新区管委会应当早计划、早安排、早落实安置房的建设计划和方案，并负责对计划和方案的落实进行督促。
   四、坚持信息公开制度。根据《条例》规定和住建部电视电话会议精神，各区县（自治县）严格执行征收程序公开制度，公开房屋征收补偿法规政策、公开房屋征收补助奖励政策和标准、公开房屋权属调查登记结果、公开征收补偿安置方案、公开征收补偿方案征求意见情况和修改情况、公开征收决定、公开分户初步评估结果、公开分户补偿情况、公开补偿决定、公开审计结果等，确保征收行为公正、公开、公平。
   五、依法确定建设项目的公益性。根据《条例》和《办法》规定，依法确定建设项目的公益性。其中，《条例》第八条第五项规定的旧城区改建项目，应当纳入各区县（自治县）政府、北部新区管委会国民经济和社会发展年度计划方可依法开展房屋征收工作。
   六、确定征收范围及规模。按照《重庆市国有土地上房屋征收与补偿工作规程（试行）》的有关规定，征收范围及规模由各区县（自治县）政府、北部新区管委会组织相关行政主管部门确定。
   七、认真开展未经登记建筑调查、认定和处理工作。各区县（自治县）房屋征收部门应当对房屋征收范围内的房屋权属、区位、用途、建筑面积等进行摸底调查，并将未经登记建筑的情况上报各区县（自治县）政府、北部新区管委会及其国有土地上房屋征收与补偿工作领导小组。
   各区县（自治县）人民政府、北部新区管委会在作出房屋征收决定前，应当组织各区县（自治县）规划、国土、建设、房屋等行政主管部门对未经登记的建筑进行核实，并根据有关规定，负责对未经登记建筑进行认定、处理。
   八、规范征收补偿决定行政行为。被征收人享有货币补偿和产权调换选择的权利，应将两种方式在补偿决定中予以明确。若被征收人明确表示选择其中一种方式的（应保留相关证据），在作出补偿决定时，可以根据被征收人的选择明确一种补偿安置方式。
   补偿决定明确货币补偿方式的，应注明补偿金额和结算方式。
   补偿决定明确产权调换方式的，应提供具体房源安置被征收人，并注明楼盘、坐落、楼层、户型、面积、结构等内容。
   九、严格落实征收项目备案制度。主城各区应当备案的项目，在征收决定下达之前15日内由主城各区征收部门向市国土房管局报送备案。
   十、安置房公摊面积费用的缴纳。实行产权调换的住宅房屋，安置住房公摊系数超过15%的，其超过部分所对应的公摊面积由征收人承担购房费用；安置住房公摊系数在15%以内，所对应的公摊面积由被征收人承担购房费用。
   十一、被征收空地的补偿。征收范围内，企、事业单位无建筑物、构筑物，建筑容积率小于1的有证空地，按照《中华人民共和国土地管理法》第五十八条的规定，根据土地供应方式、土地性质、土地用途、地理位置等因素，评估机构按房地产市场价对土地进行评估，评估出的价格作为补偿依据。
   十二、被征收企业设施设备的补偿。征收补偿涉及企业的设施设备，搬迁后不丧失使用价值的，其搬迁补助费按所搬迁设施设备折旧后净值的10-20%计算；搬迁后丧失使用价值的，按评估净值进行补偿，其设施设备由被征收人自行拆除。
   十三、进一步规范征收工作的档案管理。征收活动中，应将四规划一计划、确定征收项目批文、暂停办理相关手续的通知书、摸底调查登记结果公示、选择评估机构（协商意见或投票选举或随机选择）、补偿方案征求意见公示、拟被征收人反馈意见、修改意见等、旧城区改建，多数人不同意补偿方案举行的听证会、方案修改情况等、征收决定以及征收公告、初步分户评估结果公示、分户评估报告送达、与被征人协商意见、分户补偿情况公示、补偿决定公示、审计结果公示等相关资料、法律文书纸质件、笔录、影像图片、证人证言等保留存档。
   十四、住宅安置房物业专项维修基金的缴交。住宅安置房需缴交物业专项维修资金的，由被征收人缴交。但安置房面积小于被征收房屋面积的，其首次物业专项维修资金由征收人缴交；安置房面积等于或大于被征收房屋面积的，与被征收房屋等面积部分的首次物业专项维修资金，由征收人缴交，超面积部分由被征收人缴交。
   十五、商品房预售许可办理征收（拆迁）安置房证明。开发企业申请办理商品房预售许可时，该项目范围内涉及征收（拆迁）补偿安置的，应当向项目所在地房屋征收部门提交与被征收人（被拆迁人）签订的补偿协议、安置房座落、户型、楼层等相关资料，房屋征收部门核准后出具相关证明材料。
   十六、征收的相关费用。凡拟实施的征收项目，评估收费参照国家计委建设部下发的《国家计委建设部关于房地产中介服务收费的通知》计价格[1995]971号文件规定的收费标准，在邀请评估机构参与该项目评估竞选时，征收部门应注明评估收费金额或者占征收费用百分比。
   征收工作经费的收取，由各区县（自治县）征收部门提出意见，报本级政府审批后执行。
   由征收人支付评估费用和征收工作经费。
   十七、房屋收购。若因非公共利益或其他特殊情形，拟对国有土地上房屋予以收购的，其补偿价格的形成应当参照我市国有土地上房屋征收评估规定的有关程序处理。
   本通知自发布之日起执行。
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