重庆市人民政府关于贯彻
大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例有关问题的补充通知
渝府发〔2008〕128号
 
各区县(自治县)人民政府，市政府有关部门：
为妥善处理我市大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置的有关问题，根据《重庆市人民政府关于贯彻国务院〈大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例〉的通知》(渝府发〔2007〕64号)和《重庆市人民政府关于调整征地补偿安置政策有关事项的通知》(渝府发〔2008〕45 号)有关规定，结合我市实际，现就贯彻国务院《大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置条例》(国务院令第471号)有关事项补充通知如下：
一、关于移民安置规划大纲及规划的编制和审批
大中型水利水电工程应在可行性研究阶段，按照有关规定编制移民安置规划大纲和移民安置规划。移民安置规划大纲和移民安置规划应由项目法人或项目主管部门委托具有与工程设计相应等级资质的设计单位承担。由国家或市级审批(核准)的大中型水利水电工程，其移民安置规划大纲应在项目可行性研究报告(项目申请报告)审批(核准)前，报市大中型水利水电工程移民管理机构初审或审查后报国务院移民管理机构或市人民政府审批;其移民安置规划经国务院移民管理机构或市大中型水利水电工程移民管理机构审核同意后，随项目可行性研究报告(项目申请报告)一并报国务院投资主管部门或市投资主管部门审批(核准)。
二、关于建设用地审批
(一)依法批准的流域规划确定的大中型水利水电工程，建设项目用地纳入项目所在地的土地利用总体规划。大中型水利水电工程建设项目的可行性研究报告或项目申请报告经批准(核准)后，项目用地应当列入土地利用年度计划。国家和市重点支持的大中型水利水电工程建设项目，土地征收后，按国务院和市政府的有关规定供应土地。
(二)大中型水利水电工程建设项目用地，必须依法申请并办理审批手续，可以按批复的工程初步设计确定的分期建设方案报批征收土地。为应急抢险需要兴建的防洪、治涝、供水等工程，可以先行使用土地，事后补办用地手续。
三、关于征地补偿标准
(一)征收耕地的补偿。
大中型水利水电工程建设征收耕地的土地补偿费为该耕地被征收前3年平均年产值的8—10倍，安置补助费为该耕地被征收前3年平均年产值的6—8倍。土地补偿费和安置补助费之和应不低于该耕地被征收前3年平均年产值的16倍。上述土地补偿费和安置补助费不能使征地移民保持原有生活水平或明显低于被征耕地相邻地段国家或市级其他重点建设项目补偿补助标准的，在编制移民安置规划前，项目法人或者项目主管部门报项目审批或者核准部门批准后，可适当提高土地补偿费和安置补助费标准，但不得高于相邻地段其他建设用地的补偿补助标准。
(二)征用林地的补偿。
大中型水利水电工程建设征收林地的补偿费按该工程征收耕地土地补偿费的80%进行补偿。以林地为主要收入来源，因林地被征用确需进行安置的，安置补助费按土地管理法规或有关规定办理。征用集体或个人所有的林地，林木及其附着物补偿费按《重庆市林地保护管理条例》规定的平均标准执行;征用国有林地，林木及附着物补偿费按《重庆市林地保护管理条例》规定的下限标准执行。
(三)征收牧草地、园地、养殖水面及其他土地的补偿。
大中型水利水电工程征收牧草地、园地、养殖水面，其补偿补助标准参照该工程征收耕地的补偿补助标准执行。征收除耕地、林地、牧草地、园地、养殖水面以外的其他土地，按征收耕地标准的 1/2 支付土地补偿费和安置补助费。大中型水利水电工程使用未确定给单位或者个人使用的国有未利用土地不予补偿，但对已种植作物的国有河滩地可给予青苗补偿费。
(四)农村房屋、青苗和地上构(附)着物补偿。
大中型水利水电工程征收土地范围内的农村房屋、青苗和地上构(附)着物，参照各区县(自治县)人民政府贯彻渝府发〔2008〕45号文件制定的有关补偿标准给予补偿。
四、关于移民安置
大中型水利水电工程征地移民以农业安置为主，以农转非安置为辅，具体安置方式由移民所在区县(自治县)人民政府在听取移民意愿和移民安置区居民意见的基础上确定。
(一)农业安置。
农村移民在本区县(自治县)调剂土地安置的，区县(自治县)人民政府应与安置社(组)签订协议，并将土地补偿费、安置补助费和应分得的集体财产补偿费直接全额兑付给安置社(组)。农村移民在我市行政区域内其他区县(自治县)安置的(含移民自愿投亲靠友，以接收地县级人民政府出具的接收证明为依据)，移民迁出地区县(自治县)人民政府应当与移民安置地区县(自治县)人民政府签订移民安置协议，并及时将相应的土地补偿费和安置补助费拨付给移民安置地区县(自治县)人民政府，用于安置移民的生产和生活。搬迁费及移民个人所有的房屋和附属建筑物、零星树木、青苗、农副业设施等个人财产补偿费，由移民迁出地区县(自治县)人民政府与移民签订补偿协议，直接全额兑付给移民。在城镇规划区外，农村移民住房采取自建房的方式进行安置，移民个人所有的房屋和附属建筑物按照所在区县(自治县)人民政府贯彻渝府发〔2008〕45号文件制定的征收土地房屋拆迁补偿标准，上浮50%给予补偿。农村移民建房按有关规定办理建设用地手续，免缴各种税费。大中型水利水电工程的农村移民按照国家规定享受相应的后期扶持政策。
(二)农转非安置。
农村集体土地被征收后，无法通过土地调剂进行农业安置并达到安置前生产生活水平的，可以按照渝府发〔2008〕45号文件和各区县(自治县)人民政府贯彻该文件的有关规定进行农转非安置。农转非安置的移民，原则上按照统建房的方式建设安置房屋。农转非移民人均住房建筑面积按照各区县(自治县)人民政府贯彻渝府发〔2008〕45号文件的有关规定标准执行。安置房建筑面积超过人均住房建筑面积标准的，超过部分由移民个人参照当地普通商品房的平均售价补足价差。农转非移民安置房建设用地由所在地区县(自治县)人民政府予以划拨，由移民工程建设项目业主通过招标的方式确定建设单位修建，并享受经济适用房建设的有关优惠政策。不愿意参加住房统建集中安置、确需进行分散安置的农转非移民，经本人向工程项目业主或区县(自治县)人民政府申请，按该工程农转非移民统建安置房的平均综合造价进行房屋货币补偿。农转非人员的基本养老保险、就业、生活困难救助等按照有关政策规定执行。
五、关于大中型水利工程征地优惠政策
国家和市级重点大中型水利工程免缴被征地农转非人员社会保障统筹费、建设工程规划综合费、城镇建设配套费;免缴征地范围内的矿产资源补偿费，但应完善有关手续。新增建设用地土地有偿使用费地方分成部分、耕地占用税、耕地开垦费及建设用地森林植被恢复费按照即征即返的方式办理。大中型水利工程建设所涉及的区县(自治县)不得自行确定收费项目。
六、其他事项
(一)各区县(自治县)人民政府、市政府有关部门要深入开展大中型水利水电工程建设征地补偿和移民安置有关政策法规的学习宣传，向群众做好政策解释说明，避免政策调整后群众理解偏差引起社会不稳定。对征地补偿和移民安置过程中出现的问题要高度重视，密切关注，妥善化解矛盾，维护社会稳定。
(二)市人民政府对各区县(自治县)人民政府的移民安置工作实行目标责任制管理，市政府有关部门要按照各自职责，做好大中型水利水电工程征地补偿和移民安置的有关工作，实现新旧政策的平稳过渡。
(三)2008年10月1日后新开工建设的大中型水利水电工程，其征地补偿和移民安置按照本通知精神执行。2008年10月1日前已开工建设、且已按有关规定实施征地补偿和移民安置的大中型水利水电工程，其征地补偿和移民安置仍然按照过去的规定执行。
(四)本通知执行中的有关问题由市水利局、市国土房管局、市移民局、市财政局负责解释。
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